
 
NIEDERSCHRIFT über die 29. Sitzung des Zentralausschusses der 

Gemeindevertretung Tangstedt am Mittwoch, den 25.05.2011, im Rathaus Tangstedt 
 

Beginn: 19.00 Uhr                                                                     (Gesetzl.) Mitgliederzahl:                                                      
Ende:    21.45 Uhr                                                                     7 Gemeindevertreter/-innen  
      
Anwesend: 
 
a) stimmberechtigt:       b) nicht stimmberechtigt: 
 
GV Birgit Kattein, Vorsitzende     GV Herbert Kattein 
GV Birgit Ermlich-Heinen           GV Günter Borcherding 
GV Immo Fork                        GV Jörg-Hendrik Lorenz 
GV Raymund Haesler     GV Holger Criwitz 
GV Marina Suck      GV Renate Eggink 
BM Dr. Hans-Detlef Taube     GV Wolf Staack 
GV Roswitha Wegner      

 
 

Gäste:  
 

Birgit Engel, Leiterin der Kita Wilstedt  
Birte Kirchwehm, stellv. Leiterin der Kita Tangstedt  
Doris Jürgens, Leiterin NBGS 
Michael Paulsen, Beiratsvorsitzender Kita Wilstedt 
Jessica Meyer-Lehmann, Beiratsvorsitzende Kita Tangstedt 
Elke Hübener, Elternvertreterin Kila Rade 
Corinna Dörling, Elternvertreterin NBGS 
Oliver Reher, Leitung Jugendzentrum 
Frau Jonas, AWO 
Nadine Claus, Elternvertreterin Waldkindergarten 
 
Verwaltung: 
AR Claudia Friederich 
Protokollführerin Sybille Backhaus 
 
     
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 12. Mai 2011 auf Mittwoch, den  
25. Mai  2011, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.   
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Die Vorsitzende GV Birgit Kattein eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass Einwände gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung nicht erhoben werden und der Zentralausschuss nach der Zahl der 
erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.  
 
T a g e s o r d n u n g :  
 
I. Öffentlicher Teil 
 
1. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden / des Bürgermeisters / des Amtes 
 
2. Billigung der Niederschriften  vom 16.03.2011 (27. Sitzung) und vom 02.05.2011 

(28. Sitzung, gemeinsam mit dem Hauptausschuss der Stadt Norderstedt) 
            -Entscheidung über evtl. Einwendungen - 
 
3. Bericht und Fragen der Mandatsträger 
 
4. Einwohnerfragestunde  - Teil 1 - 
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5. Belegungsplanung bei den pädagogischen Einrichtungen 

a) Kinderladen Rade 
b) Neue Betreute Grundschule 
c) Waldkindergarten „Tangstedter Forst – Die Waldkäfer“ 
d) Beratung und Beschlussfassung 

 
6. Bericht der Leitung des Jugendzentrums 
           
7. Einwohnerfragestunde  - Teil 2 -  
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 
8. Personalangelegenheiten 
 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür - keine Gegenstimmen - keine Enthaltungen 
 
   
I. Öffentlicher Teil 
 
Zu TOP 1  Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden/ des Bürgermeisters/ des Amtes 
 
Die Vorsitzende GV Birgit Kattein informiert über die neue Sprechstunde (Montag 14.00 – 16.00 Uhr) 
der Gleichstellungsbeauftragten im Amt Itzstedt.  
 
Es liegen keine weiteren Mitteilungen vor. 
 
Zu TOP 2 - Billigung der Niederschriften  vom 16.03.2011 (27. Sitzung) und vom 02.05.2011 

       (28. Sitzung, gemeinsam mit dem Hauptausschuss der Stadt Norderstedt) 
                   - Entscheidung über evtl. Einwendungen - 
 
Der Niederschrift über die 27. Sitzung des Zentralausschusses vom 16.03.11 wird zugestimmt. 
 
Beschluss:  6 Stimmen dafür – keine Gegenstimmen – 1 Enthaltung 
 
Eine zwischen Norderstedt und Tangstedt abgestimmte Niederschrift der Sitzung des 
Nachbarschaftsausschusses vom 02.05.2011 liegt noch nicht vor. 
 
Zu TOP 3  Bericht und Fragen der Mandatsträger  
 
GV Lorenz fragt an, ob Herr Bosse von der Stadt Norderstedt für die Stellungnahme des 
Lärmaktionsplanes eine Kontaktperson benannt hat. 
Herr Dr. Taube antwortet direkt. 
 
Zu TOP 4  Einwohnerfragestunde   - Teil 1 - 
 
Elternvertreter der Kindertagesstätte Tangstedt überreichen Bürgermeister Dr. Taube einen 
Fragenkatalog zum Thema Stellenschlüssel sowie Anregungen zum Abfangen  von 
Personalausfällen. Der Bürgermeister sagt eine schriftliche Beantwortung der Fragen zu. Die 
Anregungen werden geprüft, sofern sie nicht bereits Gegenstand der bisherigen Beratungen waren. 
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Auf Nachfrage skizziert Bürgermeister Dr. Taube die derzeitige Situation in der Kindertagesstätte 
Tangstedt und erläutert zusammen mit der Vorsitzenden GV Birgit Kattein und Frau Friederich den 
Stellenschlüssel in den Tangstedter Einrichtungen.  
GV Herbert Kattein bittet darum, auf die Beantwortung der Fragen zu den Gebühren bei einer 
Erhöhung des Stellenschlüssels zu verzichten, da durch die Berechnung ein erheblicher Aufwand 
beim Amt Itzstedt entstehen würde.  
 
Die Zentralausschussvorsitzende erläutert die Kompetenzverteilung bezogen auf die 
Kindertagesstätten zwischen Leitung, Bürgermeister, Verwaltung und gemeindlichen Gremien. Auch 
macht sie darauf aufmerksam, dass Anliegen der Eltern über die Beiräte der Kindertagesstätten an 
den Träger weiterzuleiten sind. 
 
Zu TOP 5  Belegungsplanung bei den pädagogischen Einrichtungen 

a) Kinderladen Rade 
b) Neue Betreute Grundschule 
c) Waldkindergarten „Tangstedter Forst – Die Waldkäfer“ 
d) Beratung und Beschlussfassung 

 
a) Kinderladen Rade 
 
Die Vorsitzende GV Birgit Kattein erläutert die Vorlage und führt in die Thematik ein. 
 
Das „Ruhen lassen“ der Betriebsgenehmigung des Kinderladens Rade sowie Alternativmöglichkeiten 
werden eingehend diskutiert. 
GV Herbert Kattein und Bürgermeister Dr. Taube erläutern die Gründe, die für das „Ruhen lassen“ 
der Gruppe in Rade sprechen. Fragen der Elternvertreterin aus Rade, Frau Hübener, werden 
beantwortet. 
Schließlich beantragt GV Fork, die Diskussion zu beenden. 
 
Beschluss:  6 Stimmen dafür – 1 Gegenstimme – keine Enthaltung 
 
 
Der Zentralausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
1. Die Öffnungszeiten der gemeindlichen Kindertagesstätten im Kindergartenjahr  
          2011/2012 werden wie folgt festgelegt: 
 
            Kita Tangstedt 

Elementar 8.00 Uhr – 12.30 Uhr  3 Gruppen 
 8.00 Uhr – 14/15 Uhr als Kombigruppe 
 8.00 Uhr – 15.00 Uhr 
Krippe  8.00 Uhr – 15.00 Uhr 2 Gruppen 

 
 

Kita Wilstedt 
Elementar 6.30 Uhr –   8.00 Uhr Frühgruppe 
 8.00 Uhr – 13.00 Uhr 
 8.00 Uhr – 15.00 Uhr  2 Gruppen 
 8.00 Uhr – 17.00 Uhr 
Krippe  6.30 Uhr – 17.00 Uhr 

8.00 Uhr – 15.00 Uhr 
 

2. Eine Kombi-Gruppe 15/17 Uhr in der Kindertagesstätte Wilstedt kann bei Vorliegen der 
    entsprechenden Anmeldezahlen eingerichtet werden. 
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3.  Der Betrieb des Kinderladens Rade ruht bis auf Weiteres. 

 

4.     Die sich aus den Verschiebungen der Öffnungszeiten ergebenden Änderungen im Stellenplan 
    sind entsprechend im Nachtragsstellenplan 2011 bzw. im Stellenplan 2012 zu berücksichtigen. 

 
Beschluss:  7 Stimmen dafür – keine Gegenstimme – keine Enthaltung 
 
b) Neue Betreute Grundschule 
 
Die Leiterin der NBGS, Frau Jürgens, bedankt sich für die gute Zusammenarbeit zwischen der Neuen 
Betreuten Grundschule, der Gemeinde, den Eltern und der Verwaltung. 
 
Die Vorlage für die Belegung ab dem Schuljahr 2011/2012 wird von der Vorsitzenden GV Birgit 
Kattein erläutert. Sie stellt folgenden Beschluss zur Abstimmung: 
 
Der Zentralausschuss nimmt die Vorlage der Verwaltung zu den bisher vorliegenden Anmeldezahlen 
bei der Neuen Betreuten Grundschule (NBGS) zur Kenntnis. 
 
Beschluss:  7 Stimmen dafür – keine Gegenstimme – keine Enthaltung 
 
c) Waldkindergarten „Tangstedter Forst – Die Waldkäfer“ 
 
Frau Jonas von der AWO berichtet, dass die Betreuungszeiten bis 14.00 Uhr sehr gut angenommen 
werden und auch ab dem Kindergartenjahr 2011/2012 weiterhin notwendig sind. 
 
Der Zentralausschuss beschließt: 
 
Da entsprechend § 1 Abs. 3 des Trägerschafts-Vertrages zwischen der Gemeinde Tangstedt und der 
AWO Schleswig-Holstein durchgängig acht Kinder den Waldkindergarten „Tangstedter Forst – Die 
Waldkäfer“ besuchen, wird der Öffnungszeit von 8.00 – 14.00 Uhr zugestimmt. 
 
Beschluss:  7 Stimmen dafür – keine Gegenstimme – keine Enthaltung 
 
Zu TOP 6  Bericht der Leitung des Jugendzentrums 
 
Herr Oliver Reher, Leiter des Jugendzentrums Tangstedt „Tang Town City Center“, stellt den 
Jahresbericht 2010/2011 vor und beschreibt regelmäßige Angebote, Aktionen und Projekte. 
Die Vorsitzende bedankt sich im Namen der Zentralausschussmitglieder für die gute geleistete Arbeit 
im Jugendzentrum. 
 
Zu TOP 7  Einwohnerfragestunde – Teil 2 –  
 
Frau Dörling/Frau Schulenkorf-Wobbermin: 
- Frage zur Parkplatzsituation vor der Neuen Betreuten Grundschule und der Kindertagesstätte 
Tangstedt. Beantwortung durch Bürgermeister Dr. Taube. 
Frau Steinhauer:  
-Vorschlag zur Einrichtung einer Kombi-Elementargruppe bestehend aus Kinderladen Rade und 
Warteliste Waldkindergarten. Bürgermeister Dr. Taube weist darauf hin, dass die Einrichtung einer 
Waldgruppe bereits 2009 geprüft wurde und eine Umsetzung nach Rücksprache mit dem Förster 
nicht möglich sei. 
 
Die Vorsitzende GV Birgit Kattein beendet um 21.10 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
Die Sitzung wird für eine Pause von 21.10 Uhr- 21.25 Uhr unterbrochen.  
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II. Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 

- Wird hier nicht dargestellt- 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit der Sitzung wird wieder hergestellt. 
 
Mit Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende um 21.45 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Birgit Kattein      Sybille Backhaus 
Ausschussvorsitzende    Protokollführerin 


